

新春走基层

守护团圆

春节期间,各种节庆活动、旅行出行增多,用火用电量增加,各类消防安全风险增大,消防员成为节日里最忙碌的人群之一。日前,记者来到了成都消防救援支队都江堰大队,探访他们春节期间的在岗故事。

除患攻坚大整治

玉垒山在春节期间迎来旅游高峰,玉垒山公园旁的幸福路有大量临街商铺,不少游客在此购物、用餐。

在人群中,两位穿着蓝色制服的身影穿梭其中,“您好,我们是消防监督检查员,今天我们到这边来,是对景区周边的临街商铺进行消防安全检查,请您配合一下。”都江堰市消防救援大队消防监督检查员张可欣和张航走进一家纪念品商铺进行检查,“插座连接着另一个插座是很不规范不安全的,存在消防安全隐患,请及时整改。”随后,他们又查看了十余个重点场所,涵盖玩具店、餐馆、仓库等重点场所及“九小场所”,对存在的隐患一一进行排查和提醒。

记者了解到,自消防安全集中除患攻坚大整治活动开展以来,都江堰大队制定了专门的工作方案,截至目前,全员下沉检查单位852家,发现整改隐患987处。

消防员来巡山

到了下午,在玉垒山公园临街商铺检查结束后,记者来到了青城山景区,此时天上飘着绵绵细雨,将青城山衬托得更加幽静,也让山脚下的这一抹红色更加鲜艳。景区门口,都江堰大队青城山专职救援站的几位消防

看“火焰蓝”的新春十二时辰



消防监督检查员对商铺进行消防安全检查

队员正检查着各自的装备,准备进入景区进行日常巡查,“为确保游客安全,我们假期每天都会对景区内的商铺及宫观庙宇进行安全排查。”班长肖宇告诉记者。

巡查开始,消防队员们排成队列依次有序上山。在上山的过程中,队员们首先排查了沿途放置的灭火器情况,“要看看灭火器外观有没有损坏,压力表是否正常显示,确保能够正常使用。”随后,消防队员们走进了部分宫观庙宇进行安全检查,“因为有很多烧香的,平常一定要多巡视多检查。”

此时,有一大批游客到达此处,队员们立即上前派发消防安全宣传单,并进行防火知识科普,“在人员密集的

场所,特别是景区内有一定坡度,出现意外情况一定不要惊慌失措,不要因为贪恋个人财物在现场逗留。”

责任伴随身旁

到达景区高处后,班长肖宇告诉记者,有紧急情况时,在20分钟内他们便可从山下来到这里。这里也是今天检查的最后一站,检查结束后,队员们如释重负,在与他们的聊天中,记者了解到其中一位退伍回来的消防员龙汉钢的故事。

龙汉钢告诉记者,在消防员的工作中,他体会到了责任和奉献。“三年里,我处置了数不清的警情,但令我印象最深的还是在青城后山的一次

搜寻失踪人员,记得当时是傍晚7点出发的,直到次日凌晨4点才结束,我回到救援站时,看到手机上面有十几条未接来电和几十条微信消息,打开一看,全是来自妻子的问候和关心。从此以后我便下定决心,既要照顾好成都这个大家,也要照顾好自己的一家小家。”

龙汉钢打开手机,上面是他女儿的照片,“我女儿还没满一岁,每次在执勤的空隙,能看见女儿软乎乎的笑脸,我就无比开心。”龙汉钢告诉记者,春节没能回家,虽然对妻子和女儿感到亏欠,但自己还是会选择坚守在岗位上,“春节如果我回了一分力量,成都日报锦观新闻记者 徐松明 文/图

人间至味是团圆 你家年夜饭自己做还是出去吃?

鸡鸭鱼肉、年糕蒸饺……在中国,每逢除夕,有一个必不可少的仪式,那便是家家户户围坐桌前,共享年夜饭。年夜饭,是中国人的团圆饭,象征着家庭的团聚和人们对新年的美好祝愿。订包厢、吃火锅、买预制年菜,年夜饭的形式、菜式有变化,不变的是亲友团圆相聚的温情。

年味儿来自一顿年夜饭

年夜饭通常包含多种菜肴,以示丰盛和吉祥。菜品通常包括各种各样的肉类、海鲜、蔬菜和主食。具体的菜品因地区和家庭习俗而异,但鱼几乎是每家都会准备的,因为在汉语中“鱼”和“余”谐音,象征着年年有余。另一个重要的菜品是年糕,它象征着生活越来越好,年年高升。

成都的年夜饭可谓是一场豪华川菜厨艺大比拼,从香肠腊肉、凉拌鸡到四川人热衷的折耳根、炸酥肉,再到传统硬菜红烧、清蒸鱼等,吃菜,再吃一口排骨汤,谁不叫一声:“巴适,安逸。”

除夕前的菜市、超市最为热闹,大家都在为即将到来的年夜饭筹备食材。走进菜市,记者被浓浓的年味包围,人们摩肩接踵,打工回家的年轻人帮长辈拎着大包小包的菜,人人脸上都挂着幸福的笑容。正在挑选排骨的小孙说:“家里吃年夜饭,一早就和爸妈出来买菜,以前小时候都是家人做饭,今年我也要给大家露一手。”

多变的菜式和不变的团圆

对于年夜饭的重视和热爱深深植根于人们心中。随着生活节奏的加快,团圆饭的形式悄然发生变化。许多家庭选择到餐厅或

酒店享用团圆饭,在成都,火锅店尤其受欢迎。同时,预制年菜也开始登上一些消费者的餐桌。

除夕夜的餐厅包间尤其抢手。记者从成都多家餐厅了解到,从1月下旬开始,企业团建聚餐需求增多,而从本周开始,亲友聚会、吃年夜饭的客群显著上涨。

预订12人年夜饭餐厅的市民小刘说:“家里人不擅长做饭,我们一直以来都选择在餐厅吃年夜饭,今年更是约上了亲友一起来。”按照小刘的经验,提前10天左右预订即可。“现在餐厅套餐可以个性化定制,口味很好,也能照顾到老人小孩和年轻人的不同饮食习惯。”对于在餐厅吃年夜饭,小刘一家体验感很好。

在成都,除夕夜的火锅店人气也十分高涨。“今天全部订满了!我们下午4点开始营业,六点来估计就要排队了!”火锅店工作人员告诉记者,“吃火锅氛围好,寓意好!”用热辣滚烫的火锅开启红红火火的龙年也成为不少市民的选择。

值得一提的是,今年春节前夕,预制年菜多次冲上热搜。年夜饭用不用预制菜?记者在电商平台看见,年夜饭家宴24道礼盒、佛跳墙、花胶鸡等自称“免切免洗,大厨调味”的方便菜品繁多。不少网友直呼:这可真是“懒人”的福音啊!

对于订购预制年菜礼盒的市民小罗而言,不用再辛苦准备食材、洗菜、切菜,只要打开预制菜,就能轻松搞定一顿丰盛的晚餐,为他减少了一负担。小罗坦言:“全家人团聚在一起才是最重要的。”尽管形式有所变化,但团圆饭所蕴含的对家庭团聚和美好生活的向往的本质依然不变。

成都日报锦观新闻记者 王柳 吴茜

护航出行

“榜样巴士”送你平安回家

昨日上午10点12分,杨森驾驶着47路公交车准时从成都东客站出发,车上满是道德模范的温馨倡议,他将开着这辆“榜样巴士”,把每位乘客平安送到家。“今天除夕,回家、走亲戚、买东西的人都比较多,我要站好兔年最后一班岗,让大家高高兴兴回家过年!”杨森告诉记者。

能送大家回家过年 很有意义

上午10点,记者来到成都东客站,除夕当天的旅客已经比前几天少了一些,但陆续还是有提着大包小包行李的人形色匆匆,脸上满是笑意。杨森驾驶的“榜样巴士”准时出发,这辆车将贯穿东西,从东客站开往万家湾。大渡河路东站上喜气洋洋的一家四口,孙子和孙女蹦蹦跳跳,婆婆马上提醒他们保持安静尽快坐好。

“临近春节,东客站这边乘客很多,最近都是提着大件行李的,我开门关门都要多留意一下,确保大家够时间上车。”杨森告诉记者,除了提醒文明乘车,他还要注意行李中是否有易燃易爆物品,确保行车安全。杨森开公

交车已经7年了,这份工作意味着节假日无休,总是奔波在送别人回家的路上。“能送大家回家过年我觉得很有意义,最近感觉车上氛围特别喜庆,每个乘客上来都高高兴兴的,我也被他们感染了。”杨森说驾驶这辆文明巴士,他自己更要遵守交规,文明出行,让大家都有一段舒心的旅程。

先进典型倡导文明 引领文明出行新风尚

一位爷爷的视频电话突然响起,他接通后虽然激动,但马上降低了音量,“新年快乐哦!我现在在公交车上,等下回去了再给你打过来。”爷爷简短几句便挂断了电话,不影响其他乘客。

记者看到,47路公交车的椅背、把手等地方都嵌入了模范事迹,以先进典型的事迹提醒乘客保持安静、有序上下,让大家在潜移默化中也自觉践行文明礼仪。

据了解,春节前夕,以成都市道德模范人物形象、先进事迹、文明倡议为宣传展示内容的首批50辆“榜样巴士”公交车和30处“文明标牌”微景



“榜样巴士”公交车

观正式亮相成都街头,嵌入城市肌理,文明公益短视频在智慧公交候车厅的公益大屏上滚动播放,树立起一个个代表成都崇德向善、友善温暖的人文精神标识。在熊猫基地、宽窄巷子、东郊记忆、杜甫草堂、金沙遗址博物馆、春熙路、玉林等景区景点,文明

品牌、志愿服务小站都十分醒目,提醒游客践行文明行为。此外,道德模范、身边好人、平凡之善等先进典型“文明拜年·新春纳福”灯光秀也持续亮相天府双塔,引得众多市民游客打卡、拍照、晒图。成都日报锦观新闻记者 杜文婷 文/图

大数据帮企业“跑腿” 成都高新区“免申即享”政策 拨付资金超3亿元

本报讯(成都日报锦观新闻记者 吴怡霏)2月8日,记者获悉,截至2023年12月,成都高新区“免申即享”惠企政策受惠企业扩大至6150家,拨付资金3.03亿元,免申即享率达15.29%。2024年,成都高新区正式启动“免申即享”2.0版本攻坚行动,计划将66项政策纳入“免申即享”清单。

“免申即享”即惠企政策免于申报,直接享受,也就是“政策找企业”主动服务。此模式让符合条件的企业和个人无须主动申请,就能直接享受政府的优惠政策或资金扶持,模式的实现主要依赖于政府部门的信息化建设和数据共享,以及自动化处理能力的提升,具备“易制定”“免申请”“不见面”“兑现快”四个特点。

据悉,自2020年以来,成都高新区不断扩大“免申即享”工作覆盖面,将“高质量发展专项奖”“支持企业多渠道融资”“支持限上企业在地经营”等26项符合条

件的政策条款纳入“免申即享”试点统筹,拨付资金已超3亿元。

相较于过去享受类似奖补政策要提供各类佐证材料,“免申即享”政策在兑现过程中,只需确认联系人姓名电话,就会在几天内收到通知兑现奖励的短信。

“以前是我们找政策,现在是政策找我们。我们实实在在地感受到成都高新区在企业服务方面的决心和努力。”四川沃文特生物科技股份有限公司相关负责人表示。

记者了解到,2024年已纳入、拟纳入的“支持全球‘灯塔工厂’企业”“鼓励企业成为‘专精特新’”“高企认定奖励”等“免申即享”的政策条款共计66项。接下来,成都高新区将进一步推动惠企政策“免申即享”改制和落实,从源头上规范和优化相关工作程序,实现政策落地可及性、有效性及企业获得资金便捷性、满意度全面提升,持续优化营商环境。

春节到眉山 来三苏祠赛诗词猜灯谜

我在都市圈 过新年

家是小小国,国是千万家。在我们的文化传统中,个人、家庭和家密不可分,家国情怀是新春佳节亘古不变的主题。

“一门父子三词客”,苏家三父子可以说是中国家庭的典范,他们身上珍贵的家国情怀,一直滋养着中国人的心灵。

在这个阖家团圆的新春佳节,记者昨日来到成都都市圈以南的眉山市,见人、见史、见物、见精神,在万家灯火中重温家国情怀之暖。

团聚,是永不改变的年味

除夕,眉山市东坡区永丰村阳光明媚,温暖的阳光在挂满火红的小灯笼映衬下,整个村庄显得喜气洋洋。3

号院的村民林婆婆一遍又一遍地走出院门,只要看到有车经过,都会抬起头望一望并喃喃自语:“孩子们应该马上就要到家了吧!”

不出意料,让林婆婆翘首以盼的是她儿子一家三口。“我们老两口,一大早就准备好了年夜饭,一年了,最高兴的就是盼着这一天。”林婆婆告诉记者,现在生活一年比一年好,家门口就是现代化的农业园区,也是新打造的文旅景区。不仅流转的土地有收入,还能就近到农业公司去挣上一份工资。儿子一家也没有出远门了,现在眉山发展越来越好,就业机会也特别的多。

从林婆婆望向永丰村那稻菜药轮作的高标准农田,三三两两的游客惬意地漫步其中,感受着这片土地带来的勃勃生机,稻田旁的每家每户小院里,不知何时停满了各地牌照的小轿车。从这一刻起,和家人团聚,正是这片丰收的土地带给大家最真

实而幸福的记忆。

传承,是家国情怀的延续

漫步眉山的公园、道路、广场等公共场所,随处可见三苏元素。

“明月几时有?把酒问青天。各位叔叔、阿姨,这是我最喜欢的一首苏东坡诗词。”在三苏祠,这里游人如织,来自东坡区金花小学六年级的“苏娃”童程昊是一名志愿者,他的讲解赢得游客的阵阵掌声。

无论是三苏祠各个景点的介绍,还是三苏家风、三苏历史故事,抑或三苏的生平经历,11岁的童程昊都能讲得头头是道。“通过‘苏娃讲苏府’红领巾志愿讲解员活动,不仅可锻炼语言表达能力,还学到了许多与三苏相关的文化知识,更激励我成为一名三苏文化的传承者。”童程昊说。

看着自信而大方的童程昊,记者感受到了一种传统文化带来的旺盛生命力和时代活力。而在三苏祠里,还有许许多多优秀的青少年志愿者在这个春节期间,牺牲个人时间来参与三苏文化的推广和传承。

“为了让游客有一个更好的体验,我们正在抓紧布置,从大年初一起到大年初八,为游客带来古祠新春文化惠民活动。”三苏祠活动策划负责人轩园告诉记者,初一起,三苏祠主要将推出东坡诗词擂台赛新春专场和听角轩猜灯谜,让游客在体悟家国情怀的同时,寻年味、品年俗、享年趣。

同时,为了让游客一品浓浓的年味,今年春节期间,三苏祠特地为大家准备了“东坡集市”,把东坡家乡的特色年货都摆上,东坡文创、东坡小吃、东坡书籍……让你可以尽情挑选心仪的年货,同时,也能把东坡的年味送给亲朋好友。

成都日报锦观新闻记者 黄欢

春节假期货物急需通关 可拨打这些电话联系

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨富)2月10日,记者从成都海关发布的2024年春节放假及通关业务保障安排获悉,春节期间,若有进出口货物急需通关,进出口收发货人或其代理人可与各通关现场联系。成都海关公布了各通关现场的联系信息。

据了解,根据春节放假安排,2月10日至2月17日放假调休,2

月18日上班。放假期间,进出口收发货人或其代理人需要办理通关手续的,可按照《海关总署关于“互联网+预约通关”的公告》(海关总署公告2018年第109号)有关规定向海关提出预约通关申请。预约通关申请网址:https://www.singlewindow.cn/。如遇特殊情况,可与相关海关业务现场直接联系。

通关现场	联系电话	通关现场	联系电话
成都双流机场海关	028-85207436	德阳海关	18990203688
成都邮局海关	13568862727	广元海关	18781235658
青白江海关	18628275405	遂宁海关	13795876643
锦城海关	028-65291878	内江海关	18990553016
天府新区海关	13881435567	乐山海关	18981356778
绵阳海关	0816-2369851	宜宾海关	18990966699
自贡海关	0813-8205828	南充海关	0817-2727280
攀枝花海关	0812-3320709	达州海关	0818-5952015
泸州海关	0830-3639153	广安海关	0826-8862811